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SCENARIUSZ LEKCJI

OPRACOWANY W RAMACH PROJEKTU:

WIRTUALNE LABORATORIA FIZYCZNE NOWOCZESNĄ METODĄ NAUCZANIA.

INNOWACYJNY PROGRAM NAUCZANIA FIZYKI W SZKOŁACH PONADGIMNAZJALNYCH
Autorzy scenariusza: Mirosław Trociuk, Stanisław Kwaśniewicz
TEMAT LEKCJI: 
Wyznaczenie długości fali dźwiękowej w powietrzu
Streszczenie

Zajęcia poświęcone wyznaczeniu długości fali dźwiękowej w powietrzu, a tym samym 
i prędkości dźwięku, w  oparciu o wyniki badania pola akustycznego.
Czas realizacji 

2 x 45 minut 
Podstawa programowa

Eksperyment dotyczący wyznaczeniu długości fali dźwiękowej wpisuje się w wytyczne zawarte w komentarzu do podstawy programowej z fizyki, gdzie wyraźnie wyartykułowano konieczność  wykonywania przez uczniów jak największej liczby doświadczeń tak, aby fizyka – jako przedmiot szkolny – nauczana była w ścisłym powiązaniu z rzeczywistością. Należy więc uczyć starannego opracowania wyników pomiaru, wykorzystując przy tym, narzędzia technologii informacyjno-komunikacyjnych.

Cele kształcenia – wymagania ogólne:

Etap edukacyjny: IV;  przedmiot: fizyka (poziom rozszerzony)

III. 
Wykorzystanie i przetwarzanie informacji zapisanych w postaci tekstu, tabel, wykresów, schematów i rysunków.

V. 
Planowanie i wykonywanie prostych doświadczeń i analiza ich wyników.

Etap edukacyjny: IV;  przedmiot: informatyka (poziom podstawowy) 
Opracowywanie informacji za pomocą komputera, w tym: rysunków, tekstów, danych liczbowych, animacji, prezentacji multimedialnych filmów.
Treści nauczania – wymagania szczegółowe:

Etap edukacyjny: IV;  przedmiot: fizyka (poziom rozszerzony)
Uczeń:

[6.8] 
Stosuje w obliczeniach związek między parametrami fali: długością, częstotliwością, okresem, prędkością.
[6.10] 
Opisuje zjawisko interferencji, wyznacza długość fali na podstawie obrazu interferencyjnego.
 [12.6] Opisuje podstawowe zasady niepewności pomiaru (szacowanie niepewności pomiaru, obliczanie niepewności względnej, wskazywanie wielkości, której pomiar ma decydujący wkład na niepewność otrzymanego wyniku wyznaczanej wielkości fizycznej).
[12.7] Szacuje wartość spodziewanego wyniku obliczeń, krytycznie analizuje realność otrzymanego wyniku.

Cel

Po lekcji uczniowie:

· formułują cel przeprowadzanego eksperymentu
· wymieniają przyrządy i czynności niezbędne do wykonania ćwiczenia
· wyjaśniają rolę przyrządów stosowanych w ćwiczeniu
· przekładają problem na język operacyjny czyli:

· planują doświadczenie pomiarowe
· przeprowadzają pomiary i dokonują ich zestawienia

· wykonują obliczenia
· omawiają przyczyny niedokładności stosowanej metody wyznaczania długości fali dźwiękowej
· przeprowadzają analizę wykonywanego ćwiczenia i dokonują jego oceny
Etap edukacyjny: IV;  przedmiot: informatyka (poziom podstawowy) 

Uczeń:

· wykorzystuje aplety Java, aplikacje flash, i aplikacje windows do przeprowadzania doświadczeń
· wykorzystuje arkusz kalkulacyjny do obrazowania zależności funkcyjnych i do zapisywania algorytmów
Słowa kluczowe

Fala, fale akustyczne, długość fali, częstotliwość rozchodzenia drgań fali, interferencja fal, prędkość dźwięku w ośrodku.

· Co przygotować?

· notatki własne uczniów
· aplikacje: „Interferencja fal”, „Interference”, oraz „Interference (Double slit experiment)”
· zestawy komputerowe dla każdego ucznia (z arkuszem kalkulacyjnym MS Excel)
· projektor multimedialny lub tablica interaktywna z komputerem dla nauczyciela
· generator akustyczny z wyposażeniem, komputer  z mikrofonem, program komputerowy The PC Soundcard Oscilloscope V1.41. (www.zeitnitz.de/Christian/scope_en?mid=4.01 ), liniał oraz taśma miernicza
Przebieg zajęć:

	Lp.
	Tematyka
	Czas realizacji

	1.
	Wprowadzenie do tematu. Krótkie przypomnienie wiadomości nt. ruchu falowego oraz fal akustycznych.
	5 min.

	2.
	Prezentacja aplikacji pt.: „Interferencja fal”, „Interference”, oraz 

„Interference (Double slit experiment)”.
	10 min.

	3.
	Praca indywidualna uczniów – korzystając z w/w aplikacji uczniowie badają zjawisko interferencji fal akustycznych.
	20 min.

	4.
	Praca w grupach – wyznaczanie długości fali dźwiękowej w powietrzu. Uczniowie postępują zgodnie z otrzymaną instrukcją: WYZNACZANIE DŁUGOŚCI FALI DŹWIĘKOWEJ NA PODSTAWIE OBRAZU INTERFERENCYJNEGO
	25 min.

	5.
	Przygotowanie wstępnego sprawozdania z przeprowadzonego doświadczenia.
	12 min.

	6.
	Podsumowanie polegające na prezentacji wyników symulacji 
i doświadczeń rzeczywistych otrzymanych przez poszczególne grupy. Dyskusja wyników i niepewności pomiarowych.
	15 min.

	7.
	Podsumowanie zajęć.
	3 min.


Sprawdzenie wiedzy

[image: image5.emf]Zadanie: 
Parę głośników umieszczono na ścianie w odległości d = 3,2 m. Głośniki podłączone są do generatora akustycznego i emitują identyczne fale dźwiękowe o częstotliwości f = 657 Hz. Obserwator pierwotnie znajduje się naprzeciwko  jednego z głośników w odległości x = 2,4 m, a następnie  zaczyna chodzić wzdłuż linii prostopadłej do linii łączącej głośniki, tak jak to przedstawiono na rysunku. 
Ile razy usłyszy on minimum natężenia dźwięku pokonując drogę równą odległości między głośnikami? 

Przyjmij wartość prędkości dźwięku v = 343 m/s; pomiń wszelkie odbicia dźwięku od podłogi.

Ocenianie

· aktywność
· ocena uczniowskich sprawozdań

Dostępne pliki

· Aplikacje: 
1) „Interferencja fal”-  www.up.poznan.pl/kfiz/images/attachments/057_wave-interference_pl.jar,
2) „Interference (Double slit experiment)” - http://pliki.edukator.pl/t_kulinowski/mks/4_26_YDSE.swf 

3) „Interference” - http://pliki.edukator.pl/t_kulinowski/PHET_FLASH4/16_07_StM_interference.swf 
· Arkusz kalkulacyjny:  wyznaczanie_dlugosci_fali_dzwiekowej
· Instrukcja
do
wykonania
ćwiczenia:
 instrukcja_dlugosc_fali
· Prezentacja: Fale dźwiękowe[image: image1.png]
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